

# LAS NOTICIAS

DIARIO DE LA TARDE

AÑO I—NÚM. 1º

MONTEVIDEO, JUÉVES 19 DE MARZO DE 1885



SUSCRIPCION	
Por un mes	\$ 1.00
Números del dia	" 0.04
Idem atrasados	" 0.10

Se reciben avisos y otras publicaciones hasta las 2 de la tarde, en la Administración, Cámaras N° 229.

## LAS NOTICIAS

MONTEVIDEO, MARZO, 19 DE 1885.

### NUESTROS PROPOSITOS

Al presentarnos ante el público debemos manifestar cuáles son nuestros propósitos á fin de caracterizar debidamente las tendencias que perseguiremos con inquebrantable voluntad.

El título de este diario demuestra que el objetivo principal será comunicar á los lectores el movimiento general del mundo sin importar esfuerzo de ninguna clase que puedan encontrar en las columnas de LAS NOTICIAS todo cuanto de importante y notable se produzca, en el orden político, social y económico.

Así mismo procuraremos con empeñosa solicitud que las secciones relativas a noticias europeas y americanas sean mas completa que pueda lograrse, no desmereciendo las informaciones de las otras que contenga el diario.

LAS NOTICIAS no levanta mas bandera que la liberal, porque rinde culto á la libertad en cualquiera de sus manifestaciones, y parte de donde parte su acción.

para al honor de defender con entusiasmo ni violencias ni debilidades, la causa liberal y confía en que sus procederes satisfacerán ampliadamente los nobles amellos del espíritu público.

En las cuestiones que se rocen con la política local no tendrá LAS NOTICIAS más cruce, la imparcialidad, cumpliendo con respeto es que imponen los eternos principios de justicia y de la verdad. Confiamos en las apreciaciones de nuestro diario serán jamás materia de concitaciones anarquicas ni de subversiones á la ley, imponiéndose á la conciencia popular con el sello de la rectitud y de la más pura moralidad.

Con estos propósitos venimos al estadio de la prensa, prometiendo no separarnos de la línea de conducta que dejamos consignada. Cumplimos con un grato deber saludando á los distinguidos órganos del periodismo nacional y extranjero, con algunos de los

cuales si alguna vez disentimos en opiniones será manteniendo el debate en las alturas del díálogo y de la cultura.

### GACETILLA

#### ALMANAQUE

Jueves 19 de Marzo San José y Nuestra Señora de la Piedad.

**Folletín** — Llamamos la atención de nuestros lectores hacia la interesante obra que con el título de *Quién es ella?* publicamos como folletín.

Seguros estamos de que gustará mucho. Vá en la cuarta página.

**Horrible catástrofe** — Leemos en el *Sur-América* que vé la luz en Buenos Aires:

El nuevo edificio que se construye en la Plaza Constitución destinado á la Estación del ferro-carril ha sido teatro de una horrorosa catástrofe.

Sobre un andamio suspendido del techo de la gran galería de vidrio de aquella estación, trabajaban Antonio Isola y los hermanos Luis y Pedro Boni, ocupados en dar la última mano de pintura á las grandes arañas de hierro que forman el techo de la galería.

De pronto, reventó la cuerda que sostenia en el aire el extremo derecho del andamio, desprendiéndose éste dando en tierra con los tres infelices que sobre él estaban desde unos diez metros de altura.

Isola fué á estrellarse con la cabeza sobre el anden que allí existe y que está ya embaldosado, des trozándose completamente el cráneo.

Luis y Pedro Boni fueron a caer sobre unas pilas de tablas lo que hizo menos violento el golpe, pero salieron gravemente heridos.

Cuando los numerosos obreros y peones que allí trabajan, respondieron del espanto que aquel cuadro les causó, fueron en auxilio de las víctimas, Isola ya era cadáver.

Los hermanos Boni fueron recogidos en el acto y conducidos al Hospital Inglés, donde el doctor Hanly médico interno del establecimiento les practicó la primera cura.

El cadáver del desgraciado Isola fué conducido á la Comisaría de la Sección 16<sup>a</sup> de donde será trasladado al depósito fúnebre en virtud de no conocerse familia.

Luis Boni tiene 36 años de edad ha sufrido la fractura de la muñeca y del muslo izquierdo y varias contusiones en el cuerpo.

Pedro Boni tiene 33 años; presenta una fractura en la muñeca derecha, una lesión en un tobillo y una hemorragia interna de carácter peligrosísimo. Ambos hermanos se hallan en estado gravísimo, pero sobre todo Pedro que, según opinión del Dr. Hinley, que es quien nos ha suministrado cortesmente estos datos, morirá seguramente.

Los hermanos Boni, así como el infeliz Isola, son suizos, de profesión pintores; ninguno de ellos tiene familia en el país.

Se asisten en el Hospital Inglés, donde fueron lle-

vados en seguida de la catástrofe, por cuenta de la Compañía del ferro-carril del Sud.

Este doloroso suceso, que ha venido á hacer tres víctimas en hombres jóvenes y estimados entre sus compatriotas y compañeros de trabajo, ha commovido profundamente á todo aquel vecindario.

**Epidemia** — Se está haciendo sentir en algunos partidos del Sud, de la provincia de Buenos Aires, especialmente en los de Chascomús y Dolores, una nueva y original epidemia en los ganados lanares.

Se trata de una lombriz que, produciéndose en el vientre de las ovejas y carneros, ocasiona su muerte. Es ya considerable el número de animales perdidos por esa causa.

**Salida de vapores** — Para Liverpool saldrá mañana el vapor inglés "Galicia".

Para Valparaíso y escalas saldrá el 26 del corriente el vapor inglés "Aconcagua".

**Compañía de zarzuela** — Desembarcó ayer en Buenos Aires, la gran compañía de zarzuela española que actuara en el teatro Nacional en los primeros días del entrante mes.

**Don Bartolomé Mitre y Vedia** — Dice *La Nación* de la vecina orilla.

Tenemos el gusto de participar á los que se interesan por la salud de este amigo y compañero de tareas que se haya enteramente fuera de peligro de su reciente ataque, siendo cuestión de tiempo su completo restablecimiento, el que espera encontrar en un viaje al Paraguay con escalas en el camino, que emprenderá en breve por consejo médico.

**El sucesor del General Caballero**

— En el Paraguay empieza á agitarse la cuestión electoral, con motivo de la elección del Presidente que debe suceder al General Caballero.

Un diario de la Asunción ha designado como candidato al General Escobar; otros señalan al Coronel Mesa, actual Ministro del Interior.

Uno y otro sirvieron á las órdenes del Mariscal López.

Parécé, pues, que al menos por algún tiempo más, los hombres de la pasada época, están destinados á seguir al frente del Gobierno paraguayo.

**El Ministro de Portugal** — Llegó hoy procedente de Buenos Aires el señor Ministro de Portugal acompañado de su respetable familia.

**En Buenos Aires** — Se encuentra en esa la compañía de zarzuela contratada en España por el señor don Avelino Aguirre.

Funcionará en el Teatro Nacional.

**El General Roca** — Es cosa resuelta que saldrá de la Capital (R. A.) con dirección á Mendoza el 4 del mes entrante.

**La Compañía Mackay** — Por telegramas recibidos se sabe que se ha embarcado en Barcelona en uno de los vapores de la compañía Piaggio que deben llegar el 4 ó 5 del mes próximo.

El elenco de la Compañía es de lo mejor que ha año en su género en Madrid. La Pastor y Zamacois inteció dos grandes estrenos que han de gustar muchísi-

# LAS NOTICIAS

así como el vaudeville español que todavía no es conocido entre nosotros.

**Lotería**—He aquí los números que han salido premiados con la suertes mayores, en la extracción de hoy.

3448—20,000—8964—1000—3607—500  
Aproximaciones—3447—500—3449—500  
6174—200—8204—200—1603—200—3527—10,  
—2973—100—7703—100—3848—100—5170—100  
—1970—100—6492—100.

## ULTIMA HORA

### VARIAS NOTICIAS

No ha llegado todavía el Teniente Mac-Mahon que fué tomado preso por las fuerzas del Gobierno, y que tan pronto como llegue, será pasado al Juez del Crimen, por tener causa abierta, ajena á la política.

El Comandante Vignoli, partió ayer mismo para su estancia, enseguida que fué puesto en libertad.

Parece que con la prisión del Coronel Layera, después de 20 años de ausencia del país, volverá á resucitar la cuestión de la muerte del Brigadier Flores, y que saldrán á relucir quienes fueron los verdaderos asesinos.

El Batallón 1º de Cazadores estuvo haciendo ayer en las calles próximas al Cuartel, ejercicio de batalla, demostrando estar prácticos los milicos, en las diferentes evoluciones de combate que hicieron.

El gobierno Oriental pidió al Brasilero la internación del famoso caudillo Nico Coronel, lo cual fué accedido, internándose del territorio brasileño á Nico Coronel, por las autoridades brasileras.

Anoche predicó en la Matriz el Dr. D. Mariano Soler sobre la legitimidad del matrimonio civil, expresándose en términos fuertes contra la ley que así lo rige.

Una numerosísima concurrencia llenaba el templo.

El Archivo Nacional volverá á trasladarse á la Biblioteca Nacional por estar allí en mejores condiciones de instalación.

Se siguen con actividad practicando los trabajos de nivelación y adorno de la plaza Zavala.

Se están trasladando del Museo Nacional al Teatro Solis los modelos para el gran monumento, que se proyecta levantar en la Plaza Independencia, al invicto guerrero General Artigas.

Hay uno sobre todo, que es notable, por la severidad y arte con que están delineadas las formas del héroe, en conjunto.

Ayer llegó de Buenos Aires el comerciante de esta plaza D. José Galeano.

En los exámenes de la Escuela de Artes y Oficios se distribuye al público todos los días un folleto con el título de "Recuerdo para usted" que contiene veinte composiciones literarias de los alumnos más aventajados de la Escuela.

Las familias que asisten son invitadas con galantería á que pasen al salón de refrescos.

En los intermedios del examen la banda de música bien organizada deja oír algunas piezas.

De noche la gran orquesta ameniza también los ratos de asueto en el examen.

Hacen cinco ó seis noches que no concurre banda militar á la plaza Matriz. ¿Por qué será?

A las dos de la tarde se reunió la Cámara de Senadores bajo la presidencia del señor Carve, con asistencia de los Sres. Fernández, Irazusta, Santos, Laviña, B. Vidal, A. de Castro, Echevarría, Fajardo, Bauzá, Freire, Silva y C. de Castro.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el Sr. Presidente pidió á su Vice el Sr. Laviña, tuviera á bien hacerse cargo de la presidencia mientras él presentaba una moción.

Así se efectuó.

El Sr. Carve hace moción para que sea pasada una minuta de comunicación al P. E. felicitándole por el pronto término que ha tenido la revolución.

Apoyada y aprobada que fué, el Sr. Carve volvió á ocupar la presidencia.

Se dió cuenta de los asuntos entrados, pasándose inmediatamente á la orden del día que la constituyan el Proyecto de Ley reglamentando el servicio Diplomático de la República.

En el Proyecto de Presupuesto para el año entrante se les aumentará el sueldo á todas los Jueces Letrados de la Capital.

El General Santos ha recibido muchas felicitaciones por la libertad otorgada á los prisioneros.

El informe presentado al Senado por la Comisión de Legislación, aconsejando la admisión de militares al Cuerpo Legislativo, es obra del Sr. D. Ruperto Fernández.

Se encuentra gravemente enferma la esposa del Dr. D. Luis M. Gil.

El Ministro de Justicia Culto e Instrucción Pública

ha resuelto no se permita depositar cadáveres en la Iglesia de Paysandú, mandando amonestar al Curia de aquella ciudad, por haber admitido un cadáver en la Iglesia.

La Cámara de Representantes va á dirigir al Gobierno una felicitación por la conclusión de la revolución.

El Presidente de la República ha ordenado á todos los Gobernadores de campaña disuelvan las divisiones de Guardias Nacionales que habían formado agraciéndoles sus servicios.

Del libro titulado "La Guía del Inmigrante" obra del Sr. Pesce se van á imprimir noventa mil ejemplares en varios idiomas.

Ha principiado á circular ya el Código Militar impreso en la imprenta La Nación.

Por ese Código se ordena que la Guardia Nacional se divide en tres categorías: Móvil Departamental y Pasivo debiendo ser convocadas todos los años en los días festivos de Febrero, Marzo y Abril para hacer ejercicios doctrinales.

Ha sido nombrada maestra de la escuela de primer grado núm. 3 de Mercedes la señorita Dolores Anaya.

Don Francisco Urta ayudante de la escuela de 2º grado núm. 1 elevó renuncia á su empleo.

Don Benjamin Gianerelli renunció de su empleo de maestro de la escuela de 2º grado núm. 3 del Rosario

DIA 19—El Comisario de Ordenes aprehendió á dos individuos el primero por disposición del Juez L del Crimen de Turno y el segundo por estar atacado de enajenación mental.

El de la 2ª Sección remitió preso á un individuo por escándalo.

El de la 3ª sección á dos individuos por pelea.

El de las Tres Cruces á un individuo por igual causa.

El de la Unión á una mujer por igual causa.

El Jefe del Cuerpo de Serenos remitió á 13 individuos por escándalo y pelea.

Han entrado 20 presos y 11 salieron en libertad.

Fué conducido á la Policía la curandera Laura Cañavate, por andar ejerciendo la medicina.

Pobres enfermos!

Se está arreglando el Teatro Solis con trofeos y otros adornos, para el torneo de competencia que se celebrará el 22, con los modelos del Monumento al General Artigas.

## LAS NOTICIAS

El público podrá visitar el Teatro el dia 22 á las 8 de la noche.

### ESCENAS DE LA CASA

#### La estraccion de la Loteria

(De El Sud-América.)

Cosa tentadora es la fortuna, cuando se permite jugar á la gallina ciega entre los hombres para drenar el cuerno de la abundancia en la bolsa del afortunado mortal que reciba el manoton.

Tener cincuenta mil nacionales, veinte, diez, los que fueren, y tenerlos no ya de la prosaica manera que aconsejan los libros sagrados, sino de improviso, como esos dones generosos de las hadas en los cuentos maravillosos,—es algo que acredita mucho esos billetes numerados que se desparraman por todas partes, asomando en los escaparates de las cigarrerías ó pegados junto á los vidrios de las agencias.

Un billete en el bolsillo es una gran esperanza para el que lo lleva; sobre todo si ha soñando con el número ó si lo ha hecho elegir con alguna criatura de pocos años,—que es fama que la fortuna gusta de los niños de tierna edad. Se llega hasta tener una especie de confianza tranquila, de convicción inquebrantable, que solo desaparece ante la fría realidad del extracto. Nadie se detiene á reflexionar que esas probabilidades ó mejor dicho en esa única probabilidad de un número que tiene 11,999 en su contra y puede llegar hasta tener 15,999. El billete es pues, algo como un glóbulo de homeopatía una gota de azúcar de leche y un poco de esperanza en cantidad infinitesimal:

Pero ¿qué? Acaso no es suficiente ese billete, ese glóbulo homeopático de esperanza, para tentar á todo hombre? Es tan sensible la pasta de que están hechos los hijos de Adán que les basta para conmoverles esa dosis tan pequeña. En cuanto á mí, desde que conozco los efectos del billete de lotería creo en las curaciones de los médicos homeópatas. Una gota de *staphisagria* diluida en una pipa de agua, no es, acaso, lo mismo que una bolilla con la grande perdida en un globo de cristal que encierra diez y seis mil bolillas?

Pero este no es mi tema de hoy. Mi tema de hoy es la estraccion de la lotería que se hace aquí, en el patio de esta imprenta, —acontecimiento periódico, que se ve llegar, que se oye desde tres ó cuatro días antes, anunciándose como una ola ronadora y turbulenta, que todo lo invade, hasta la cocina del diario en que se prepara el plato del dia. ;Qué infiernos enciende la Fortuna á una sola cuadra del Departamento de Policía! No existe mujer más escandalosa, pocos son los hombres que la dejan por otras mujeres.

El dia antes de la estraccion, la tormenta comienza á presentarse con el cómputo de las bolillas, que van cayendo, cayendo, monotonamente, en las cajas como esas gotas gruesas que preceden á los fuertes aguaceros. Al dia siguiente, que invacion qué hordas las que toman por asalto los bancos reservados al público frente á los globos que ruedan con la música de una máquina de tostar café! El motor á gas, escondido en un rincón, desasosogado, inquieto, gruñe como un perro atado á una cadena, forcejeando como si tratase de salir al patio y poner en dispersion á las gentes que invaden la casa.

¡Qué público tan original! Si hay momento en que se tienen tentaciones de encerrarlo bajo una gran campana de cristal para exibirlo á la curiosidad del mundo. Cuántos infelices que han hecho un sacrificio para comprar un quinto, ahorrando sobre el hambre y sobre la sed, se acurrulan en un banco ajenos á lo que pasa á su alrededor, atentos sólo á los vertiginosos movimientos de los globos de cristal, viendo cómo las bolillas corren, ruedan y saltan dentro de ellos, atropellándose unas á otras, codeándose empujándose, como si todas ellas lucharan por colocarse en el agujero que les da la suerte. ¿Cuál de esas diez y seis mil será la que corresponde al quinto que el tiene? Oh! si pudiera saberlo, si fuese posible reconocerla entre tantas, cómo la seguiría con su mirada anhelosa en todas esas luchas que se desencadenan en el interior del globo de cristal! Pero en la imposibilidad de poderla reconocer, la espera tragando saliva, la espera una hora y dos hasta que cantado el último número, cesa en su organismo y en su espíritu el efecto de la cantidad infinitesimal de esperanza que le daba el billete, ó la Fortuna, que con una mano maestra, da al rostro enjuto del jugador un pliegue que lo ilumina.

Otros, no traen un sólo número impreso y acariciado en la memoria; sino una lista de números escrita al reverso de una tarjeta ó de una tira de papel, y esperan una hora, y esperan dos, á que alguno de esos números sea cantado por las voces chillonas de los muchachos. Hay quienes, sin tener un solo billete, abren la boca y matan el tiempo, presenciando la estraccion, asistiendo á un espectáculo gratuito—después de haber dormido en el también gratuito hotel del Paseo de Julio, sobre los cómodos bancos al amparo de los árboles amigos, que protejen de un modo igual al pájaro sin nido y al hombre sin hogar.

El patio se llena, y la concurrencia se desborda hasta la puerta de calle, formando una masa compacta, algo como uno de esos matambres arrollados y liados con piolines que los fonderos colocan en las vidrieras para atraer moscas y parroquianos. Solo á fuerza de codazos y empujones, como las bolillas dentro del globo, se logra abrir paso entre la muchedumbre magnetizada por aquel canto de sirena ó de grillo que se deja oír con voz mas alta que todas, detrás de la barandilla que señala el límite á los invasores. Y entre todo ese tumulto, el muchacho vendedor de billetes que no se deja alucinar por la fortuna aun cuando haya favorecido á alguno de sus compañeros, explota la angustiosa expectativa de los unos, la tentación de los otros, para realizar sus mejores ventas.

Cuántos castillos levantados en el aire destruye el último número! Adios casas compradas con la grande; adios viajes hechos á Europa, á visitar la familia ausente; adios, almuerzos en la Rôtisserie, ofrecidos á los amigos, como el voto que hace un creyente á su santo predilecto, en cambio de los buenos oficios que pueda interponer ante Dios; hasta la vista, paseos campestres, trajes y sombreros nuevos, abanicos regalados á las novias; adios, para siempre adios, carrajes de gala, caballos de raza, cocheros de librea, todo lo que imaginaba hacer el alucinado poseedor de un billete de lotería, por el que una hora antes se hubiera dado una oreja, y que una hora después es una miserable tira de papel arrojada con desprecio al medio de la calle! Y, sin embargo, lo cierto es que alguien saca la grande; lo cierto es que la dosis homeopática de probabilidades de fortuna, suministrada en un billete de lotería, vuelve á producir nuevo y eficaz efecto, mareando las cabezas débiles, y construyendo palacios sin cimientos.

### ANDALUCIA

#### AYER Y HOY

Andalucía. País de los amores,  
Cuna de la gracia y hermosura,  
Es la región feroz llena de flores  
Y sus mujeres de sin par ternura,  
Talle que á la palma desafía  
Y la ardiente mirada de sus ojos  
Cual fuego de ese sol de Mediodía.  
El mancebo que una bella adora  
Allí tiene puesto el pensamiento  
Es la raza a donde aquella gente  
De tostada tez por el calor y el viento.  
El puro ambiente y estrellado cielo  
Hacen un paraíso de la España,  
En donde con anhelo  
Sin cesar trabaja con desvelo  
El fiel morador de la campaña.  
Por los prados, las sierras y las faldas  
Alegres entonando sus cantares,  
Cruzan los habitantes  
Entre frescas guirnaldas  
De silvestres flores y azahares.  
Arroyos serpenteando se deslizan  
Que á las meses y flores fertilizan  
Haciendo de esa zona un paraíso.  
En la que con anhelo  
Dios desde el alto Cielo  
Los dones todos para ella quiso  
En las calladas noches del estío  
Titillan las estrellas en la altura

Y al par que pasan murmurando el río  
Canta el ruiseñor en la espesura.  
Del sol que al valle inunda  
Los claros resplandores  
Una alfombra de pintadas flores  
A esa región ofrecen;  
Al calor del sol que las fecundo  
Las meses que allí crecen  
Cual de la mar profunda  
Las olas me parecen

(Continuará.)

### UN NUEVO PROFETA

#### Vida del Madhi

Los Profetas verdaderos ó falsos no son de ninguna manera raros en los países mahometanos, pero muy pocas veces hacen tanto estrépito en el mundo como el misterioso fanático que creó y ha inspirado á sus sectarios la creencia, de que tiene la misión divina de regenerar el Islam.

No ha mucho que un personaje con iguales pretensiones apareció en Tripoli, pero las circunstancias locales no le favorecieron como en el caso del Madhi del Sudan. Mr. Wilfred Blunt fué el primero en predecir el peligro para el África ecuatorial a causa del advenimiento de ese visionario.

Aconteció que el espíritu nacional estaba preparado en cierto grado para la aparición de un Mesías ó profeta, que, según la tradición, ha sido anunciado por el mismo Mahoma y que aparecería en el año 1300 de la Hegira. La evolución secular aconteció

## LAS NOTICIAS

tres años ha simultáneamente con la aparición del nuevo Salvador del Islam. Según lo apuntado por el Sr. Blant, la condición de los nativos del Sudán, y de la vasta región que se encuentra nominalmente bajo el dominio de los pachás, había llegado a ser intolerable por la tiranía, y estaba madura para la rebelión. Además, un éxito extraordinario había acompañado durante algunos años la propagación de la creencia mahometana en el África Central, y autoridades fidedignas calculan el número de los convertidos de ocho a doce millones. Un escritor se explica así: "La idea de la regeneración del Islamismo por la fuerza de las armas se ha apoderado fuertemente de los ánimos, inspirando entusiasmo en estos nuevos sectarios; y al aparecer el falso Profeta en 1881, miles de soldados se apañaron bajo su estandarte."

El Mahdi tenía así enormes ventajas sobre todos sus rivales, y en breve eclipsó a todos ellos, que volvieron desde entonces a caer en su primitiva oscuridad. Como la mayor parte de ellos, Mohammed Ahmed, pues tal es el verdadero nombre del Mahdi, era de origen oscuro, pero conocido. El malogrado coronel Stewart, otra víctima de la traición de los árabes es el que ha suministrado más clara noticia de los tempranos días del Profeta, pues cuando el bizarro coronel visitó El Obed, tres años há, el impostor estaba empezando recién a reunir en torno suyo una turba andrajosa de secuaces y a hacer ruido en el país.

Por lo que entonces pudo saberse, el Coronel nos informa que el Mahdi era hijo de un carpintero, y natural de Dongola. En 1852 el padre emigró a Shendy, pueblo del Nilo en la orilla opuesta del Metemmeh, consistiendo su familia en tres hijos y una hija, y ahí nació el cuarto de sus hijos, que es el nuevo Redentor.

Mientras el futuro profeta era muchacho, aprendía a construir barcas, pero habiendo un día recibido de un tío suyo un castigo, huyó a Kartum, donde entró en una escuela gratuita regida por un derviche de

granantidad, y reputado como descendiente del fundador del Islamismo. Allí, dice Stewart, permaneció por algún tiempo estudiando la religión, los preceptos de su espíritu pero hizo mucho adelante en las más mundanas adquisiciones de la lectura y escritura.

Su educación religiosa se completó después en otra escuela.

Después se estableció en una aldea del Sud de Kana y se enroló como discípulo de un fakir o santon, de quien recibió la distinción de Sheik. Nuestro héroe pasó después a morar en la isla de Abba, situada en el Nilo Blanco. Allí, continúa Stewart, empeñó por hacer una excavación subterránea, en la cual observó la práctica de retirarse a repetir durante horas uno de los nombres de la Divinidad, acompañando aquella invocación con ayunos, oraciones e incienso. Su fama de santidad se extendió gradualmente, y Mohammed se hizo rico, reunió discípulos, y se casó con muchas mujeres; todas las cuales elegía entre las hijas de los Sheiks más influyentes de Baggara, y de otros notables. Mas para ceñirse al número legal de cuatro mujeres, acostumbraba divorciarse del sobrante y tomarlas nuevamente según su fantasía. En estas responsabilidades e cargas matrimoniales fué únicamente sobrepujado por su secretario, que se casó con no menos de veintienatros doncellas de la vecindad.

Pero el tiempo del Mahdi no está totalmente absorbido por la molie del harem.

El aumento de su influencia era en él un incentivo de nuevos esfuerzos. Adquirió gradualmente gran fama de santidad, fué renriendo otros desvirches, y por sus facultades y su acierto, logró reunir las diversas tribus bajo su bandera.

*Los principios de su doctrina son, según se interpreten, la igualdad universal, una ley y religión universal, y la comunidad de bienes. Cuantos rehusen creer en su misión serán exterminados, ya sean cristianos, mahometanos o paganos.*

y daban muestras inequívocas del asombro llegado al paroxismo.

—Conque decías que esta mañana —interrumpió el comisario de policía, en cuyo despacho tenía lugar este diálogo,— al levantarlos para empezar vuestras ocupaciones diarias, habeis notado rastros de un crimen o un accidente en casa de uno de vuestros inquilinos?

—Hé aquí cómo ha sucedido —repuso el señor Bertrand, limpiándose el sudor que inundaba su frente, por más que los hechos que nos ocupan tenían lugar en el mes de Diciembre de 1880, y hacía frío.— Hace una hora salí de mi habitación, y siguiendo mi costumbre, fui a abrir la puerta de entrada que daba a la plaza de Nuestra Señora de las Victorias.

Al pasar por el pasillo que está algo oscuro, a esa hora sobre todo en invierno, y más cuando hace tanta niebla como desde las últimas veinticuatro horas, me pareció ver que no estaba cerrada la puerta de la habitación del señor Mariotte.

—Calle! —pensé.— Ha pasado la noche en su casa, y al marcharse se ha olvidado de cerrar la puerta.

No me fijé más, aunque me llamó un poco la atención, porque no es su costumbre.

Pero una vez abierta la puerta de entrada entró la luz, y al pasar de nuevo por delante de la puerta del señor Mariotte para ir a mi garita, vi por la abertura de dicha puerta que la habitación estaba completamente a oscuras.

Aquello ya me extrañó, porque no era natural.

Si el señor Mariotte había pasado la noche en su

Solo a fin de 1881 el Gobernador del Sudán dirigió su atención a las pretensiones del Mahdi, que a la sazón vivía en la isla de Abba.

En Agosto, como antes se dijo, proclamó su misión celestial durante la fiesta del Ramadán, y se mandaron contra él algunas tropas que no consiguieron alcanzarle. Es más probable que ellas simpatizaban con su causa. Pero no tardó el Mahdi en presentarse a la cabeza de sus sectarios cerca de Sennart, y situarse después sobre un punto fuerte del Nilo Blanco.

Allí fué atacado por columnas regulares que fueron derrotadas con grave pérdida. Este triunfo inspiró al profeta y a sus parciales nuevo denuedo y ambición.

Sus filas se engrosaron rápidamente, y en la siguiente primavera toda la Provincia de Kordofan fué amenazada.

Abd-el-Kader fué nombrado para el mando en Kartum, y se intentó una expedición más vigorosa para reprimir la fanática insurrección, que alarmaba seriamente el Egipto.

El 7 de Junio de 1882 las fuerzas del Mahdi alcanzaron una señalada victoria. Los encuentros fueron todos sangrientos, pues los combatientes estaban animados de una especie de furor religioso.

La expedición enviada por el gobierno egipcio para retomar la posesión del Sudán llevaba todos los recursos, pero su destrucción después de tres días de batalla en el desierto, fué completa. El resultado ha sido q<sup>ue</sup> la fama de las conquistas del Mahdi se ha esparcido no solamente en el África del Norte, sino sobre todo el mundo mahometano.

El coronel Stewart describe así la persona del Mahdi: Es alto, delgado, de barba negra, y tez ligeramente morena. Lee y escribe con dificultad. Juzgando su proceder en los negocios, y su política, diríase que la naturaleza le ha dotado de una alta habilidad. La manera con que se ha manejado para amalgamar tribus discordes, denota un fino tacto.

casa y estaba la puerta abierta, era porque se había levantado; de modo que ¿cómo se había levantado sin abrir las maderas de la ventana para que entrase la luz?

—Según lo que deduzco de vuestras palabras, la habitación ocupada por ese caballero está situada en el entresuelo? —preguntó el comisario de policía.

—Sí, señor Colás—este era el nombre del comisario—á la izquierda entrando, ántes de llegar al patio donde se halla mi garita,

—Y se vé esa puerta desde vuestra garita?

—No, señor comisario, es imposible. Mi habitación se halla á la derecha, en una rinconada del patio que he mencionado antes.

—Bien, ya sé una cosa. . . . Luego tendré que hacer otra pregunta. Habeis dicho que ese señor Mariette no pasaba, por lo general, las noches en casa, ¿no es cierto?

—Sí, señor —balbuceó el portero con muestras de turbación, que llamó la atención del comisario de policía.

—Ya hablaremos de eso continuad.

—Pues bien —prosiguió el portero;— pareciéndome el hecho extraño, abri del todo la puerta y grité metiendo la cabeza por la abertura:

—Estais ahí, señor Mariotte?

Pero no recibí ninguna respuesta.

Reinaba un silencio sepulcral.

Esto me pareció más singular todavía.

—Saldría anoche pensé. Pero si esto hubiese sido me hubiese entregado la llave, siguiendo su costumbre.

## FOLLETIN

### QUIÉN ES ELLA?

(CHERCHEZ LA FEMME)

TRADUCCIÓN DE

ENRIQUE PASTOR Y BEDOYA

#### PRIMERA PARTE

La habitación en la ciudad

I

—Vamos á ver, señor Bertrand, serenos un poco y procurad explicaros con mayor claridad.

—Ah, señor comisario! Es que lo que me pasa es tan extraordinario... ¡Una casa en que no viven más que personas decentes y ricas! Durante veinte años que hace estoy aquí de portero, no he visto nada igual... nunca ha habido ningún ruido ni el menor escándalo... Puedo añadir que no hay una casa mejor cuidada que esa, y que el señor Pavillon, su dueño, no ha tenido nunca que reprocharme ni esto.

Y al decir esto el pobre portero, con tono trágico hizo eruir la uña de su dedo contra los dientes de su mordibula inferior.

El pobre hombre estaba pálido y tenía el rostro descompuesto; sus aplastados ojos, de un azul de loza, en los que se retrataba la sorpresa hasta en estado normal, parecían prontos á salirse de sus órbitas;